Túlment (harminc méter)

Egyszer télen, láttam egy embert, derékszögben előregörnyedve, homlokát a radiátorra támasztva, a kétoldalt mellette álló súlyos és tömött, műanyag zsákszatyrok bütykeit markolva, mozdulatlan.

Az utóbbi időben egyre gyakrabban láttam, látom magam előtt az Ő lépcsőházban görnyedő alakját. Rá és hasonló sorsú embertársainkra (de egyáltalán, egymásban érintettségünknél fogva mindnyájunkra is) gondolva, a következőképpen látszik körvonalazódni a Metanoia Különítmény A záróra (meditációs-objektum) című előadása.

„– Záróra! Emberek, zárunk! Nem Józsikám, nincsen már több, az előző már az utolsó volt! Emberek, megyünk haza! Feri, azt még ne, ezt vidd le inkább.” – halljuk a láthatatlan kocsmáros hangját.

Helyszín: egy kocsma, tehát záróra van.

A záróra főbb alakjai: idős emberek, hajléktalanok, prostituáltak, kábítószeresek, börtönviseltek, és a nemrég született gyermeket ünneplő emberek csoportja.

„– Hé, jóember! Ideje hazamenni!”

Történetünk a zárórát hirdetés kiemelt és megállított pillanata. Az italaik maradékát fogyasztó emberek sorsának, életútjának örömteli emlékeire és megrázó töréspontjaira közelítünk. A töréspontok, emlékek előhívása, a jelen pillanatában általánosan zajló – nem mind törvényszerű ugye? – reális történések analóg megfeleltetése. Úgy mint, Most valahol:

– egy gyermek születik,

– egy gyermek intézetbe kerül,

– valakit megerőszakolnak,

– egy asszony kertészkedik,

– valakiket kitelepítenek, vagy menekülniük kell otthonukból,

– háború van,

– mennyegzőt ünnepelnek,

– valaki olvas, Ön épp e sorokat olvassa,

– valakit a munkahelyéről elbocsátanak,

– két szerelmes ölelkezik,

– valaki meghal,

– egy embert temetnek, és így tovább…

A sorshelyzetek láttatása a különböző idősíkokat, történelmi szituációkat (a globális, kozmikus egészre kiható, ill. az azzal kölcsönhatásban élő ember jelenlétének állomásait) rendeli tehát egymásmellé. Ugyanakkor ennek látomásos megvalósítása lehetővé teheti azok egyetlen életútként való olvasását is. Szándékunk az egység: az egymással kölcsönhatás, egymásra hatás, egymásért élés, vagyis a különbözőség tiszteletben tartása, mint a szabad összeadódás lehetséges feltételének hangsúlyozása.

A záróra térszervezését, annak tágítását, vagyis a kozmikus térperspektíva illúziójának kialakítását, a korábbi megmozdulásainkban – főként a Védett állatok c. előadásunkban megvalósultak alapján – szerzett tapasztalatok, tanulságok, a modellek, a konstrukciók, valamint az általunk tervezett, kivitelezett, miniatűr fényszigeteket biztosító világítástechnikai berendezések továbbfejlesztésével, és újabbak készítésével valósítjuk meg.

 A disszonáns indulók és politikai beszédfoszlányok elhaló szövevénye, elcsendesedő taktusai kísérik a helyiségben szedelőzködő és lassan kibotorkáló vendégeket. Csend lesz. Már csak egyetlen, szutykos ember alszik az asztalra borulva. 

„– Hé, jóember! Ideje hazamenni!” – halljuk a láthatatlan kocsmáros hangját, mint az elején. Sokáig nem történik semmi. Csend van.

Az öregember – mint akihez csak most jutott el a sürgető felszólítás – lassan felemeli a fejét, maga elé néz, kihúzgálja az asztal alól zsákjait. Feláll. Szótlanul megindul a kijárat felé. A távolodó ember mögött világosodó sávban üveggúla áll. Folyamatosan erősödő dinamikus zene szól. A gúla forogni kezd, belső tere világosodik. A külső fény lassan elsötétül. A most már szinte kristályként fénylő gúlában jól látható egy ember, derékszögben előregörnyedve, homlokát a radiátorra támasztva, a kétoldalt mellette álló, súlyos és tömött, műanyag zsákszatyrok bütykeit markolva, mozdulatlan.

„…hogy a kivetített tárggyal az ember önmagát szembesítse.(…)

Az objektum az, amivel az ember magát polarizálja.

Amelybe belekapaszkodik, hogy önmagát önmagából kiemelje.”

 (Hamvas Béla: Eksztázis)
Kommentár helyett:

„Sem az egyes ember, sem az egész emberiség az idők folyamán nem lett sem okosabb, sem jobb, sem boldogabb, sem értelmesebb. Érettebb lett. Novalis mondja: „Az ember nem tesz egyebet, mint folyton hazatér.” Az emberiség sem tesz mást. Végleges hazaérkezésünkhöz ötezer évvel közelebb vagyunk. (…) Az emberi szív saját képétől megtermékenyítve már megszámlálhatatlan évezredek óta teherben van és várandós: önmagával. Önmagát akarja megszülni irtózatos idők óta, megmérhetetlen kínnal és megrendítő állhatatossággal.”

(Hamvas Béla: Anthologia Humana, Bevezető – részletek)

Egyszer télen láttam egy embert, derékszögben előregörnyedve, homlokát a lépcsőházi radiátorra támasztva; a kétoldalt mellette álló súlyos és tömött műanyag zsákszatyrok bütykeit markolva, mozdulatlan.

Fölfelé menet egy, a kutyáját sétáltatni induló ember megkérdezte tőlem: „Nem látott itt állatokat? Szoktak ám itt aludni.”

Perovics Zoltán

„Az „ellentét” nem zárja ki a különbséget: ez a legnagyobb distancia két különböző között. A „különbség” az ellentét toleranciájából él, abból, hogy az ellentét nem zárja ki mint harmadikat, ahogy az ellentmondás törvénye, a harmadik kizárásának elve megkövetelné. Az ellentét autonómiát ad valamilyen létezőnek saját létén belül: az így autonómiát nyert létezők egymáshoz való viszonyát nevezzük különbségnek.”

Tábor Béla: Az átértékelés értékelése és átértékelése, EX Symposion, 1994. Nietzsche-különszám, 179. o.

„El lehet menni a koldus mellett úgy, hogy ne vegyem észre. Csak így lehet megőrizni a világ esztétikai élményét, vagyis ha valami szadisztikus fölényérzettel felejteni tudok.”

Szabó Lajos: A végtelen üres térbe képzelt izolált szubjektum – részlet, 1947. II. 19. *

„Mi a mammon uralkodó tanítása?

A semlegesség.

Mi van minden semlegesség mögött?

A hazugság, a kizsákmányolás és erőszak hármas-szövetsége.

[…]

Ha a tudatlan tanítani s a beteg gyógyítani akar, akkor nincsen meg a gyógyuláshoz való akarat. A gyógyulás megrázkódtatásaitól való félelem erősebbnek bizonyul a betegség szenvedéseinél. Bizonyos betegségekhez hozzátartozik a betegséghez való ragaszkodás, a gyógyulással szemben a betegséghez, a betegség profitjához való akarat. Élni nem muszáj, hajózni muszáj. Úgy is fordíthatjuk: élni nem muszáj, gyógyítani muszáj. Tehát a betegséghez való akaratot kell mindenekelőtt gyógyítani! – Ehhez tudnunk kell, hol vannak az akarat betegségének a gyökerei.”

Szabó Lajos: „Vezess vagy kövess!”, a Mammon – részletek *

„A három a realizált Egy. Mindaz, ami az Egyben Egy, egység, egyesítés, egyesülés, egyezés, megegyezés, egyéniség, egyenesség, egyszeriség, egyetlenség, egyszerűség, az a Háromban (a Kettőn keresztül) megvalósul. Éppen ezért az Egyház a Három jegyében áll. Az Egyház az emberiség egységének megvalósulása. Az Egyház nem vallásos (történeti) konstrukció, és ilyesmi, hogy egyházi állam, nonszensz. Az Egyház az emberiség állam fölötti, nép fölötti, osztály fölötti, vallás fölötti egysége a szabadság jegyében. Ezért a szabadság száma is a Három. A szabadság bázisa a személy, és a személy bázisa a szabadság, és szabad személy csak az Egyházban, az egész emberiség közösségében (a Három jegyében) valósítható meg.”

Hamvas Béla: Tabula smaragdina, IV. Az elemek (4. Trinitas unificat dualitatem), 95-96. o.

„A mammon a gazdaságcentrikusan közvéleménnyé kocsonyásodott középszer.

Ha az alacsonyrendűség, a tehetetlenség és középszerűség önmagukat és egymást istenítve szent szövetségre lépnek, így kiáltanak fel: Éljen az egyenlőség!

Ha Őt megszólítjuk: ez a legnagyobb öröm egy küszködő igaz ember életében. Ha a mammont szólítjuk meg, elemzéseink útjain nevén nevezve őt: gyökerében támadtuk meg életét.”

Szabó Lajos: „Vezess vagy kövess!”, Mammon – részletek *

* Tény és titok – Szabó Lajos összegyűjtött írásai és előadásai, Pannon Panteon, 1999, Veszprém
„50.

Ami a szeretetből nem érthető, annak szavahihetőségéről le kell mondani.”

Hamvas Béla: Scientia Sacra III., 171. o.

Az ismeretlen hajléktalan ember levele:

Színházi célokra használható, jól vizualizálható, rajzolható, fényképezhető, filmre is rögzíthető, kötetbe gyűjthető nyomorúság; politikai és propagandacélokra is alkalmas, díjnyertes plakátra nyomtatott, könnyen élvezhető, esztétikus, szagtalan, valakiknek jól profitáló, jól kifizetődő probléma vagyok.

Hölgyeim és Uraim!

Most (amikor e sorokat olvassák) halok meg!

Záróra! Kérem, fogyasszanak!

(Perovics Zoltán)

